

# 第133届广交会4月15日线上线下同步开幕

首次启用四期展馆,增设三个新展区

“故人江海别,几度隔山川。这将是一届久别重逢的广交会。”2月28日,第133届广交会推介会在广州举办,会上,广交会副主任兼秘书长、中国对外贸易中心主任储士家宣布,本届广交会将以高质量发展为主题,拟线上线下同步,于4月15日盛大开幕。

■新快报记者 陆妍思

## 首次在三期均设立进口展区

“这将是一届焕然一新的广交会。”储士家介绍,本届广交会将首次启用四期展馆,展览面积由过去的118万平米扩大到150万平米,规模再创新高。3万多家企业参展,拥有制造业单项冠军、国家级高新技术企业等称号的优质企业超过5000家,参展质量显著提升。

同时将优化展览结构,增设工业自动化及智能制造、新能源及智能网联汽车、孕婴童用品3个新展区,以及智慧生活、银发经济、检测试剂与防护用品3个新专区,在保持16大类商品类别的基础上,展区总数达到54个,专区总数达到

159个,全面展示产业发展最新水平和科技进步最新成果,为全球采购商呈现一场中国制造的盛宴。

“中国既是‘世界工厂’,也是‘全球市场’。广交会全面恢复线下展,表明了中国始终坚定不移扩大对外开放的决心。”储士家表示,为扩大进口,广交会从第101届起开始设立进口展区。16年来,为境外企业共享全球商机提供了便利。本届首次在三期均设立进口展区,所有商品类别全部面向境外企业开放。目前,德国、西班牙、意大利等国际优秀企业参展活跃,土耳其、韩国、印度、马来西亚等国家将组团参展。

## 境外采购商再聚,连锁巨头踊跃参会

“今年我们积极参与广交会推介会,期望4月与各位在广交会上再次相见!”尼泊尔驻广州总领事普达沙尼在会上表示,其一直以来与广交会组委会保持良好沟通,密切合作,在尼泊尔和中国推介广交会,将其作为发展国际贸易、技术引进、旅游交流方面的重要平台。

近年来,每届广交会来自总领馆派驻国的境外采购商约占到会总人数的70%。截至目前,外贸中心已和全球177家机构签约合作伙伴,与2300多家机构建立了工作联系,其中,分别有超过110家和1000家来自67家驻穗领馆派驻国。

“第133届广交会不仅恢复线下展,而且规模创历史新高,占地面积最大、商品种类最多,将吸引更多来自世界各地的买家和卖家。”华南美国商会会长哈利·赛亚丁表示。

中国颇具采购实力的连锁企业,如华润万家、卜蜂莲花、苏宁易购、名创优品等踊跃参会。

第133届广交会还将提供丰富多彩的展会活动和贸易服务,包括高规格举办第二届珠江国际贸易论坛,聚焦贸易热点议题举办分论坛,同时组织近400场贸易促进活动,围绕参展商、采购商需求提供便捷、高效、优质的贸易服务。

## 湛江2000困境学生获帮扶 每人4500元

新快报讯 记者朱清海 通讯员洪胜男 陈碧泉 沈静璇报道 拟帮扶困境学生约2000名,每名学生4500元……2月24日上午,湛江市赤坎区、霞山区、经开区、吴川市四地区“访贫助学行”项目协调会在湛江举行,会议通过了四地区“访贫助学行”项目工作方案、家访核查方案、资助协议等,同时对开展好帮扶工作进行部署。

“让每个孩子在人生起跑线上有公平机会”,这是广东恤孤助学会的宗旨。会上,广东恤孤助学会会长王颂汤对项目开展及筹款情况作了说明。他说,开展“访贫助学”项目既是贯彻落实“着力解决好人民群众急难愁盼问题”的具体体现,也是巩固拓展脱贫攻坚成果的重要举措。现场,恤孤助学会副会长兼秘书长葛晓红与四地项目签约代表分别签订了项目资助协议。

自2010年起广东恤孤助学会开展“访贫助学湛江行”项目以来,长达13年的时间,努力筹集善款,为爱心人士和困境儿童搭建平台,



■恤孤助学会会长兼秘书长葛晓红与四地项目签约代表分别签订了项目资助协议。

爱心从未间断。会上,湛江市政府副秘书长曾海代表湛江市政府,对王颂汤和恤孤助学会多年来对当地学生的资助与成长关怀表示感谢,同时希望恤孤助学会和社会各界爱心人士继续支持关爱湛江。各地各有关部门要积极配合,将“竞标争先”“比学赶超”体现到工作中,用心用情用力推进项目高质量实施。

湛江市妇联党组书记、主席路静表示,在市妇联的积极争取下,

本期助学项目拟帮扶四地困境学生约2000名,每名学生4500元,实现了10个县(市、区)全覆盖,累计资助湛江人数将达2万人次,资助金额将达6495万元,是对市政府社会保障和救济的有益补充,也是市妇联发挥好桥梁纽带作用的充分体现。并要求有关县(市、区)妇联要统筹协调各有关部门,精准实施好项目,当好温暖娘家人,在助力保障和改善妇女儿童民生上积极贡献巾帼力量。

## 广州知识产权法院去年审结专利纠纷案件增长15.7%

新快报讯 记者高京 通讯员侯洁报道 2月28日,广州知识产权法院举行新闻发布会,发布了《关于加强科技创新法治保障 以高质量司法服务高质量发展的若干举措》,主要从提高审判质效、完善跨区域布局、强化保障创新、应对权利滥用及加强协同保护等五个方面,立足知识产权司法保护职能和工作实际,提出具体落实举措,主动服务大湾区高质量发展。

据了解,广州知识产权法院2022年共审结各类专利纠纷案件6450件,同比增长15.7%,其中审结发明专利案件416件,同比增长15.2%。

此外,平等保护中外市场主体的合法权利,优化法治化营商环境,全年共审理涉外、涉港澳台知识产权纠纷案件305件,其中技术类案件占比超过一半,国际知识产权诉讼“优选地”建设成效明显。

## 最高奖励500万元! 增城推新政促创新发展

新快报讯 记者庄嘉宝报道 记者从增城经济技术开发区科技创新局获悉,增城区修订现行科技创新政策,于日前通过了《增城区促进科技创新发展扶持办法》(修订)。新办法将于近期正式出台实施,重点围绕增城区重点产业,全面打通科技创新全链条奖补,使科技创新成为推动高质量发展的强大动能。

为进一步发展壮大创新载体,新办法提出对获得认定的各类新型研发机构、重点实验室、工程技术中心等给予奖励;对获得认定的科技企业孵化器、众创空间、加速器、大学科技园等各类孵化载体给予奖励;鼓励孵化器、加速器建设标准厂房,并支持中介服务机构在科技企业孵化载体内租用场地。其中,对新认定的国家级重点实验室、国家级孵化器分别给予最高500万元、250万元奖励。

此外,新办法还大力支持科技金融发展,提出鼓励支持科技挂牌企业开展融资、并购重组,对符合条件的企业进行奖励,并设立风险投资贡献奖,对风险投资机构投资区内创新创业项目给予奖励。

## 广州累计建设碧道超1000公里

新快报讯 记者毛毛雨报道 2月28日,广州市人民政府新闻办召开“持续改善生态环境质量 推动城市高质量发展”新闻发布会,据悉,2022年广州生态环境质量持续改善,PM2.5平均浓度达22微克/立方米,再创新低;劣V类水体断面持续清零;土壤污染风险得到有效管控;医疗废物和医疗垃圾无害化处置率均保持100%;城市声环境功能区夜间达标率达到相关要求。

### 固体废物处理能力超9000吨/天

在蓝天保卫战方面,广州市生态环境局按照“控车、降尘、少油气”的工作思路,深入推进PM2.5和臭氧协同治理。新增纯电动出租车1823辆;投放氢燃料车近300辆;注销国III高排放

营运柴油货车1901辆;对132家重点废气排放企业实施分级管理。

在净土保卫战方面,加强土壤污染源头控制,确定重点监管单位43家,完成企业污染隐患排查和地下水自行监测等工作。加强耕地污染修复,全市受污染耕地安全利用措施到位率100%。同时,推进固体废物处置能力建设,支持资源热力电厂掺烧处置一般工业固体废物,全市处理能力超过9000吨/天。广州市生态环境局一级调研员郑则文表示今年将加强PM2.5和臭氧协同治理,开展餐饮、扬尘、噪声污染防治以及饮用水水源保护等领域的专项立法。

### 全域推进海绵城市建设

在碧道保卫战方面,广州市水务

局一级调研员喻细明介绍,全市147条黑臭水体在全部消除黑臭的基础上,治理成效持续巩固、水岸环境持续提升,20个国家省考断面水质全部达标。累计建设碧道超1000公里,通过碧道建设,实现经济、社会、生态效益整体提升。喻细明表示,今年将系统化全域推进海绵城市建设,补齐防洪排涝短板,以“一网供水”“三同五化”为目标,持续提升广州城乡供水服务水平。

广州市气象台台长陈炳洪指出,相较于2021年,2022年全年降水偏多,不利于扩散的小风速时间同比偏少,有利于降低PM2.5的污染。陈炳洪表示今年将加强会商研判,为重污染天气提供更精准预报。